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Příloha č. 2 výzvy č. 03_26_090 OPZ+ 

 
Odůvodnění zacílení výzvy č. 03_26_090 

 

Vybudování dětských skupin (4) 

 

Výzva je vyhlašována ve specifickém cíli 1.2 OPZ+, ve kterém stanovuje cíle zaměřené mj. 
na podporu budování a provozu kvalitních, místně a finančně dostupných zařízení péče 
o děti za účelem zvýšení zaměstnanosti pečujících osob a usnadnění slučitelnosti 
pracovního a soukromého života. 
 
Nedostatek cenově a místně dostupné péče o děti je jedním z hlavních důvodů nízké 
zaměstnanosti žen ve věkové skupině 25–34 let, jak uvádí Strategie rovnosti žen a mužů 
na léta 2021–2030.1 Akční plán pro evropský pilíř sociálních práv si klade za cíl zvýšit 
celkovou zaměstnanost v EU do roku 2030 na nejméně 78 % u osob ve věku 20–64 let. 
Aby toho bylo dosaženo, je nutné snížit rozdíl v zaměstnanosti žen a mužů alespoň na 
polovinu oproti roku 2019 a zároveň posílit kapacity předškolního vzdělávání a péče. To 
přispěje k lepšímu sladění pracovního a soukromého života a podpoří vyšší zapojení žen 
na trhu práce.  
Dostupné, kvalitní a cenově přijatelné předškolní vzdělávání a péče mají zásadní význam 
pro pracovní uplatnění rodičů, zejména matek. Tento aspekt doplňuje i flexibilita pracovní 
doby, která umožňuje efektivně kombinovat práci a péči o rodinu. 
 
Zpráva o České republice 20252 (Country report) upozorňuje na nízký podíl dětí 
mladších tří let ve formální péči (ČR: 7,3 %, EU: 39,2 % v roce 2024), přičemž současně 
konstatuje, že přetrvávající nízká účast na předškolním vzdělávání a péči nejen že 
negativně ovlivňuje rozvoj dovedností a udržuje sociální nerovnosti v raném věku, ale také 
významně přispívá k rozdílům v zaměstnanosti žen a mužů, protože omezuje účast žen na 
trhu práce. Zpráva dále uvádí, že Evropské strukturální a investiční fondy a nástroj pro 
oživení a odolnost pomáhají vytvářet cenově dostupnou a přístupnou péči o děti, stále však 
přetrvávají problémy v oblasti zajištění dostatečné kapacity a kvality ve všech 
regionech. 
 
V roce 2002 stanovila Evropská rada Barcelonské cíle pro předškolního vzdělávání péče 
o děti. Ty byly v roce 2022 aktualizovány v Doporučení o předškolním vzdělávání a péči 
pro rok 2030, které členským státům doporučuje: 

• zajistit předškolní vzdělávání a péči 45 % dětí ve věku do 3 let, 

• pokud stát v roce 2022 nedosáhl ani předchozího 33% cíle, měl by zvýšit účast dětí 
ve službách předškolního vzdělávání a péče: 

o o 90 %, pokud byla účast pod 20 %, 
o o 45 % nebo do dosažení minimálně 45% účasti, pokud byla mezi 20–33 %.  

• pro děti od 3 let do zahájení povinné školní docházky je cílem 96% účast. 

Česká republika v roce 2022 dosahovala výsledku 6,8 % u dětí do 3 let, proto byl 
stanoven cíl 11,97 % do roku 2030. Dle dat Eurostatu Česká republika v roce 2024 

 
1https://www.vlada.cz/assets/ppov/rovne-prilezitosti-zen-a-muzu/Aktuality/Strategie_rovnosti_zen_a_muzu.pdf  
2 74ea3c3d-de80-4b48-8bd7-7f7c9a055b85_cs 
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dosahovala výsledku 7,3 % u dětí do 3 let3. Z těchto čísel tedy jasně vyplývá potřebnost 
vytváření nových kapacit ve službách předškolního vzdělávání a péče. 
U starších dětí (od 3 let do zahájení povinné školní docházky) je doporučený podíl 96 %, 
což v českém kontextu představuje nárůst o více než 20 %.  
Novela zákona č. 247/2014 Sb., o poskytování služby péče o dítě v dětské skupině, přijata 
dne 10. března 2025, zavádí novou povinnost obcí zajistit péči o děti od 3 let, pokud nebyly 
přijaty do spádové mateřské školy při řádném zápisu podle školského zákona a jejich rodič, 
který je aktivní na trhu práce, o to požádá (§13b). Obce mohou tuto povinnost splnit různými 
způsoby – například nabídnutím místa v jiné mateřské škole, v dětské skupině provozované 
obcí, v dětské skupině provozované jiným subjektem nebo finančním příspěvkem rodičům 
na zajištění péče. Tato povinnost, účinná od 1. 1. 2026, by mohla přispět ke zvýšení zájmu 
o zřizování dětských skupin nejen od samotných obcí, ale i od neziskových subjektů.  Tyto 
organizace mohou obcím nabízet své kapacity pro splnění nové zákonné povinnosti tak, 
aby obec nemusela vybudování a provoz dětské skupiny řešit vlastními zdroji. Vzhledem 
k této povinnosti je v rámci věcného hodnocení stanoveno kritérium možného partnerství 
s jednou nebo více obcemi (partnerství bez finančního příspěvku).  
 
Ze všech výše uvedených skutečností tedy vyplývá potřeba navyšování kapacit zařízení 
péče o děti předškolního věku, zejména pro děti mladší tří let.  
 
Do nastavení podmínek výzvy byly promítnuty zkušenosti z výzvy č. 03_25_080, a to 
především v oblasti výsledného zájmu o podávání žádostí o podporu, který neodpovídal 
výši alokovaných finančních prostředků4. To spolu se skutečností, že za poslední rok v ČR 
došlo k poklesu počtu dětí ve věku 0-3 roky včetně ze 424 tisíc na 397 tisíc5, vedlo 
k rozhodnutí Řídicího orgánu OPZ+ odstranit regionální zaměření výzvy– nově jsou při 
splnění výzvou daných podmínek oprávněnými žadateli příslušné subjekty z celého území 
ČR. Tento přístup podporuje i fakt, že poptávka po službách péče o děti je v ČR rozložena 
nerovnoměrně, situace se v jednotlivých regionech odlišuje, přičemž demografické modely 
pro malé obce nejsou dostatečně přesné6. Princip řazení žádostí o podporu mimo jiné dle 
regionální potřebnosti vytvoření dětské skupiny však díky nastavení věcného hodnocení 
zůstává zachován.  
 
Oproti předchozí výzvě č. 03_25_080 také došlo k úpravě s cílem redukce bariér při 
podávání žádostí – jedná se o odstranění podmínky doložení dokladu o právu užívat 
prostory již s podáním žádosti o podporu. Tento doklad bude nově podmínkou pro vydání 
právního aktu. 

 
3 [ilc_caindformal] Children in formal childcare or education by age group and duration - % over the population 
of each age group 
4 Byly podány žádosti s celkovými způsobilými výdaji pouze ve výši přibližně 72 % alokace výzvy. 
5 Dle dat Českého statistického úřadu dostupných na stránkách ČSÚ (Počet, struktura a projekce obyvatel | 
Statistika, resp. Veřejná databáze ČSÚ).  
6https://www.paqresearch.cz/post/ubytek-deti-dopada-na-obce-rozdilne-nekde-musi-skolky-spojovat-jinde-
stavet/ 
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